

## 幕后黑手操纵未成年人 一个孩子年入10万英镑

# 欧洲街头儿童乞丐,谁的“摇钱树”?

文 / 欧飒

### 现代“雾都孤儿”

英国广播公司《全景》栏目摄制组悄悄把镜头对准伦敦街头行乞的孩子,跟踪数月,拍摄100多小时,揭开隐藏在儿童乞丐背后的秘密。

记者约翰·斯威尼说,这些孩子过着19世纪英国作家查尔斯·狄更斯作品《雾都孤儿》中描写的悲惨生活,俨然是21世纪的“雾都孤儿”。

拍摄对象之一是一名看似不到4岁的小女孩。她总戴一条白色头巾,在牛津街街头乞讨,摄制组以“艾丽斯”称呼她。

艾丽斯年纪不大,要钱手法却相当老练。她的眼神透着无邪和可怜,说着中听的话语,遇到可能掏钱的人就坚持恳求,要到钱为止。

饿了,她就去麦当劳拣点残羹剩饭吃。遇到内急,她就进电话亭解决。牛津街旁一家餐馆的老板说,那些儿童乞丐一天能要到500英镑。

一天的乞讨结束后,艾丽斯跟着一名二十出头的女人走向帕丁顿火车站,乘通勤火车回到在伦敦30多公里外租住的房子。

那个女人是艾丽斯的妈妈德妮莎·马扎拉凯。母女俩是罗姆人,来自罗马尼亚南部费泰什蒂。

按马扎拉凯登记的家庭住址,摄制组到罗马尼亚拜访她家。在那里,他们看到一座新建小楼,面对着一个大花园,虽然算不得豪华,但是比起大多数罗姆人的简陋住所强许多。开门男子对摄制组面露愠色,矢口否认认识马扎拉凯。

栏目记者斯威尼在马扎拉凯亲戚家找到她。她承认和女儿去伦敦乞讨,解释这样做是因为“没钱”。她声称一年前已经洗手不干,并且准备送女儿上学。实际上,摄制组两个月前还拍到她和女儿在伦敦街头乞讨。

### 追踪童丐下落

摄政公园附近有个清真寺,是不少来自海湾国家的游客做礼拜的地方。一些孩子经常在清真寺外要钱。摄制组称为“卢”的一名四岁男孩是其中之一。

卢与控制他的人住在埃塞克斯郡伊尔福德一幢租来的房子。在那里,摄制组拍到一辆宝马X5轿车停在屋外。一些孩子和大人进进出出这幢房子,其中包括伊万·罗什塔什,他的妻子斯泰拉和他们的女儿万达娜。这家人涉嫌骗取福利遭到调查。

摄制组后来前往罗什塔什的家,位于罗马尼亚北部的胡埃丁。当地土地登记文件显示,罗什塔什有两处住所,一幢是位于主路旁的豪华别墅,另一幢是位于小路旁的房子。在罗什塔什位于小路旁的那幢房子外,摄制组看到同一辆宝马X5轿车。

伦敦警方去年采取“诺曼行动”,打击奴役儿童的行为。在伊尔福德,警方在16处住所找到103名

在欧洲一些城市,一些不法之徒把未成年人当摇钱树,唆使他们乞讨或偷窃、抢劫,让警方颇感头痛。



英国广播公司跟踪拍摄在伦敦街头行乞的孩子



艾丽斯的妈妈德妮莎·马扎拉凯



罗马尼亚南部罗姆人靠儿童行乞赚钱盖起的小楼



街头流浪的罗姆人儿童

遭犯罪分子控制的未成年人。

看护中心。不过,两名儿童过惯街头生活,离开看护中心后重操旧业。

### 大肆拐卖人口

在西班牙首都马德里,13岁少女达妮埃拉专抢使用自动提款机的人。发现合适目标后,同伙会设法吸引目标注意力,达妮埃拉则趁机冲过去,抢过刚取出的钱,飞快逃走。

达妮埃拉说,她一次能抢300欧元。她会抢到的钱分给妈妈一些,以便“回罗马尼亚盖房子”。

马德里警方说,不满14岁不用承担刑事责任,所以他们对于达妮埃拉这样的孩子犯罪没办法。

在一次大规模打击人口拐卖行动中,意大利警方挖出一个利用儿童大肆赚钱的犯罪团伙。该团伙把不少儿童锁在一个棚子里住,以免他们逃跑。26名团伙成员最终因奴役和剥削儿童获判,最长被判处4年监禁。

指挥这次行动的警官弗朗西斯科·梅西纳说:“一个月里,每个孩子能给他们挣1.2万欧元。乘以50个孩子,赚到的钱是个天文数字。”

警方把获救儿童送到未成年人

### 收入十分可观

罗马尼亚东南部小镇岑德雷伊只有1.5万人口,近年来建起不少豪华别墅,门前还经常出入挂英国车牌的崭新豪车。英国和罗马尼亚警方怀疑,这里是一些犯罪分子的老巢,他们靠贩卖儿童、唆使儿童犯罪发财。

经两国警方调查,岑德雷伊确实存在一个犯罪团伙。警方随后采取突袭行动,逮捕18人,起获大量武器和现金。该犯罪团伙涉嫌贩卖至少168名儿童至英国。这些孩子部分遭强行拐卖,部分是为父母还债,少数被狠心父母卖给犯罪团伙。

在伦敦,这些孩子得不到教育和医疗保健,被迫乞讨、扒窃、抢劫,弄不到钱就要挨打。犯罪分子还利用这些孩子骗取高额福利。

英国警官科林·卡斯韦尔说,犯罪团伙成员坦言,一个孩子在英国乞讨、扒窃所得,加上福利,每年可以给犯罪团伙带来10万英镑收入。

团伙成员彼得里克·德勒古欣称,岑德雷伊所有人都知道英国福利制度有空子可钻,控制的孩子越多,赚的钱越多。“一些人一个月可以赚1万至1.3万英镑,”他说。

### 贫穷才是根源

经调查,《全景》栏目组所拍儿童乞丐及其操纵者几乎都出自贫穷的罗姆人。

罗姆人又称吉卜赛人,是欧洲最大的少数民族,也是最贫穷的族群,以流浪生活闻名。调查显示,保加利亚、捷克、葡萄牙、罗马尼亚和斯洛文尼亚等国家的罗姆人三分之一住在简陋的公寓或棚子里,没有暖气、热水,甚至没有电。

罗马尼亚等东欧国家是罗姆人的主要居住地。这些国家加入欧洲联盟后,更多罗姆人向西迁徙,进入西欧城市。因为与当地主流的生活方式格格不入,罗姆人时常遭到居民排斥和歧视。罗姆人营地往往卫生状况极差。

因为贫穷,罗姆人更容易卷入犯罪。利维乌·蒂普里策长期关注贩卖儿童问题,拍摄讲述罗姆人生活的影片。他担心,如果不立即采取行动解救那些走上犯罪道路的罗姆人儿童,他们长大后会变成冷酷的罪犯。“这种虐待和剥削孩子的恶性循环将失去控制。”

克丽丝廷·贝多在英国一家打击危害儿童犯罪的公益机构任负责人。她警告,那些被迫流浪街头的孩子得不到教育,“长大后会成为犯罪是唯一或正常的谋生之道”。

近年来,未成年罗姆人在英国街头犯罪激增。伦敦警察局专门成立“高尔夫行动组”,由14名警官负责打击利用未成年人牟利的贩卖人口团伙,获得欧盟资金支持。

### 相关链接

## 欧盟新战略文件 改善罗姆人境遇

欧盟委员会出台新战略文件,要求欧盟成员国从教育、就业、医疗和住房四个方面入手,促进罗姆人融入当地社会。

战略文件要求欧盟各国在今年年底前出台具体措施,确保在教育、就业、医疗和住房这四个领域达到设定的目标。同时,欧盟委员会将在欧盟层面上建议如何更有效地利用欧盟资金帮助罗姆人融入社会。

总部设在法国斯特拉斯堡的欧洲委员会说,欧洲目前约有1000万至1200万罗姆人。他们持续受到歧视、偏见乃至仇视言论的侵害,未享有与欧洲其他居民同等的权利和机遇,仍然是欧洲大陆处于社会最边缘的一个族群。

欧盟在罗马尼亚等东欧6国所做的调查显示,仅42%的罗姆人孩子完成小学教育,远低于欧盟97.5%的平均水平。罗姆人的就业率也偏低。

罗姆人遭排斥的状况在欧洲历史上根深蒂固。近年来欧洲经济不景气,一些政客的煽动和媒体的渲染助长了针对罗姆人和其他族群的极端主义势力。

## 西班牙态度包容 帮助罗姆人融入

与其他西欧国家把罗姆人当成麻烦不同,西班牙对罗姆人采取更为包容的态度,鼓励他们提高生活水平、融入西班牙社会。西班牙历届政府不遗余力推进帮助罗姆人的项目。

为改善罗姆人生活条件,西班牙先前为他们盖房子,让他们整体搬离原来的简陋住所,还为他们的孩子兴建专门学校。这样做并未取得明显效果,又改为让罗姆人分散住进公屋,让他们的子女与西班牙孩子一起读书,往学校派协调员协助罗姆人学生融入学校生活。

现阶段,在西班牙居住的所有罗姆人,孩子都至少接受过小学教育,92%的罗姆人居住条件达标,有正式工作的罗姆人不在少数。

目前,西班牙的罗姆人仍面临不少问题,如12岁至18岁青少年辍学率高达80%,仍有少部分人住在棚户区。然而,与其他欧洲国家相比,西班牙的罗姆人整体生活水平要好许多。

### 热点锁定:



利比亚“全国过渡委员会”副主席古贾23日在班加西举行的庆祝仪式上宣布,利比亚全国解放。图为“全国过渡委员会”主席贾利勒向人们挥手致意

### 导读

## A30

“后卡扎菲时代” 利比亚向何处去

## A31

南非拳击奶奶 齐内内不退休

## A32

巴黎地下“死亡王国” 采石场埋百万尸骨

本刊主编 汪一新 卫蔚

(本刊除“论坛”及本报记者署名文章外,均由新华社供稿)